BÁO CÁO THAM LUẬN TẠI ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH LẦN THỨ XI, NHIỆM KỲ 2020 - 2025

Giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý tại doanh nghiệp theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 7, khóa XII


Đồng chí Phan Văn Quang,

Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch Hội đồng thành viên

Tổng công ty Bến Thành Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên,

Đoàn đại biểu Đảng bộ Tổng Công ty Bến Thành

Tổng Công ty Bến Thành - Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên là doanh nghiệp nhà nước trực thuộc Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh. Hiện nay, Tổng Công ty đang đầu tư vốn vào 32 doanh nghiệp liên kết hoạt động chủ yếu trong lĩnh vực dịch vụ, thương mại, trong đó 12 doanh nghiệp kinh doanh lĩnh vực du lịch, 10 doanh nghiệp kinh doanh lĩnh vực thương mại, 8 doanh nghiệp kinh doanh lĩnh vực dịch vụ bất động sản và 2 doanh nghiệp trong lĩnh vực sản xuất công nghiệp. Tổng Công ty Bến Thành không nắm tỷ lệ sở hữu chi phối tại tất cả các doanh nghiệp trong hệ thống.

Đảng bộ Tổng công ty Bến Thành là Đảng bộ cấp trên cơ sở trực thuộc Thành ủy với 19 tổ chức cơ sở đảng và gần 600 đảng viên. Theo phân cấp quản lý cán bộ, Đảng ủy Tổng Công ty hiện đang quản lý 120 cán bộ trong toàn hệ thống.

Với vai trò Đảng bộ cấp trên cơ sở, Đảng ủy Tổng Công ty luôn đặt công tác cán bộ là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, coi đây là nhân tố quyết định sự thành công của Tổng Công ty Bến Thành. Đảng ủy đã tích cực triển khai thực hiện các chỉ đạo của Trung ương và Thành ủy về công tác cán bộ, nhất là thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 19 tháng 5 năm 2018 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về “tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược, đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ”. Một trong những bài học kinh nghiệm được Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty Bến Thành nhiệm kỳ 2020 - 2025 rút ra là: “Công tác phát triển nguồn nhân lực cần được xem là một trong những nhân tố quan trọng hàng đầu đối với sự phát triển của mỗi doanh nghiệp. Trong đó, cần phải xây dựng đội ngũ cán bộ có đủ bản lĩnh chính trị, có khả năng chuyên môn, đặc biệt là đội ngũ cán bộ quản trị - điều hành, đội ngũ đại diện vốn đáp ứng được yêu cầu phát triển và hội nhập. Các chương trình công tác về xây dựng Đảng, đoàn thể, phát triển các hoạt động kinh doanh đều phải gắn liền với chương trình phát triển nguồn nhân lực”.
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Thời gian qua, Đảng ủy Tổng Công ty Bến Thành đã thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý tại doanh nghiệp như sau:

Thứ nhất là, xây dựng, ban hành và thường xuyên hoàn thiện, chuẩn hóa các quy định, quy trình về công tác cán bộ, nhất là công tác đánh giá cán bộ.

Đảng ủy đã lãnh đạo Hội đồng thành viên, Tổng Giám đốc xây dựng và ban hành các quy định, quy trình để đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của người đại diện vốn của Tổng Công ty tại các doanh nghiệp; các quy định về đánh giá hiệu quả làm việc của cán bộ quản lý theo từng quý. Đây chính là các căn cứ để Đảng ủy thực hiện công tác cán bộ hàng năm.

Ngay sau Đại hội Đảng bộ Tổng Công ty nhiệm kỳ 2020 – 2025, Đảng ủy Tổng Công ty đã điều chỉnh, bổ sung, hoàn thiện Quy chế quản lý cán bộ, tiêu chuẩn chức danh cán bộ để làm cơ sở đánh giá, quy hoạch, đào tạo và bố trí (bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử) cán bộ.

Hàng năm, trên cơ sở kiểm điểm, đánh giá cán bộ, phân tích chất lượng cơ sở đảng, đảng viên và kết quả tổng kết phong trào thi đua, Ban Thường vụ Đảng ủy thu thập đầy đủ thông tin thực hiện nhiệm vụ của từng cán bộ để đánh giá cán bộ.

Thứ hai là, thực hiện tốt công tác quy hoạch, rà soát bổ sung quy hoạch cán bộ, đảm bảo tính liên tục, kế thừa trong công tác cán bộ.

Trong suốt nhiệm kỳ 2015 - 2020, căn cứ kết quả đánh giá cán bộ, Đảng ủy thường xuyên lãnh đạo và thực hiện tốt công tác quy hoạch và đào tạo cán bộ. Năm 2017, Đảng ủy ban hành kế hoạch quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý, quy hoạch cấp ủy nhiệm kỳ 2020 - 2025 và các năm tiếp theo. Hàng năm, Đảng ủy rà soát bổ sung quy hoạch cán bộ, xem xét đưa ra khỏi quy hoạch những cán bộ không đủ tiêu chuẩn, điều kiện, đồng thời bổ sung quy hoạch những nhân tố nổi trội, những cán bộ trẻ, nữ, có triển vọng. Đến năm 2019, Đảng ủy đã hoàn thành việc rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ chủ chốt, quy hoạch cấp ủy giai đoạn 2020

· 2025. Các vị trí chủ chốt quy hoạch từ 2 đến 3 người cho 1 chức danh. Quy hoạch

Ban Thường vụ, Ban Chấp hành đảm bảo số lượng từ 1,8 lần số lượng cấp ủy

đương nhiệm, đảm bảo có tính liên tục, kế thừa giữa 3 độ tuổi, đảm bảo tỉ lệ cán bộ trẻ, cán bộ nữ trên 20%.

Thông qua công tác quy hoạch, Đảng ủy xây dựng kế hoạch và tổ chức đào tạo, luân chuyển cán bộ nhằm chuẩn hóa tiêu chuẩn chức danh khi đề bạt cán bộ. Với giải pháp này, Tổng Công ty đã kịp thời bổ sung nhân sự tại chỗ khi thành phố điều động cán bộ chủ chốt của Tổng Công ty nhận nhiệm vụ tại các đơn vị khác hoặc thay thế cán bộ nghỉ hưu, nghỉ việc, chuyển công tác.
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Thứ ba là, thực hiện công tác đào tạo, luân chuyển, bố trí cán bộ, thường xuyên bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, kỹ năng quản lý doanh nghiệp cho đội

ngũ cán bộ.

Với đặc thù Tổng Công ty Bến Thành không nắm tỷ lệ sở hữu chi phối tại các doanh nghiệp trong hệ thống nên công tác đào tạo (nhất là đào tạo dài hạn, tập trung) và luân chuyển cán bộ tại các doanh nghiệp hiện nay tương đối khó khăn. Việc đào tạo (nhất là về lý luận chính trị), điều động, luân chuyển cán bộ phải được sự đồng thuận của Đại hội đồng cổ đông, Hội đồng quản trị các công ty cổ phần, đối tác tại các công ty liên doanh, đồng thời phải thực hiện theo quy trình, tuân thủ điều lệ của doanh nghiệp. Tuy khó khăn, nhưng Đảng ủy Tổng công ty đã lãnh đạo Hội đồng thành viên, Tổng Giám đốc thường xuyên tiếp xúc, làm việc, tuyên truyền, thuyết phục, vận động Hội đồng quản trị các doanh nghiệp tạo thuận lợi để cán bộ, nhân viên học tập nâng cao trình độ về mọi mặt, từng bước luân chuyển, tạo điều kiện cho cán bộ thuộc diện quy hoạch có cơ hội nắm bắt tất cả các lĩnh vực kinh doanh chính của Tổng Công ty, tích lũy kinh nghiệm thực tiễn nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trước mắt và lâu dài của Tổng Công ty và các doanh nghiệp trong toàn hệ thống.

Bên cạnh đó, các ban đại diện vốn chuyên ngành được thành lập và duy trì sinh hoạt định kỳ nhằm tập hợp đội ngũ cán bộ để học hỏi, trao đổi kinh nghiệm trong chuyên môn, trong quản lý và thúc đẩy hoạt động liên kết, hiệp lực của các doanh nghiệp trong hệ thống. Các câu lạc bộ chuyên môn được thành lập như câu lạc bộ pháp chế, nhân sự, tài chính - kế toán và duy trì sinh hoạt định kỳ nhằm tăng cường trao đổi cập nhật kiến thức chuyên môn; tăng cường tổ chức các buổi hội thảo về quản trị rủi ro cho cán bộ đại diện vốn nhằm tăng cường công tác quản trị rủi ro trong hệ thống; thường xuyên tổ chức các lớp cập nhật, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng quản lý doanh nghiệp cho đội ngũ cán bộ quản lý và đại diện vốn.

Thứ tư là, đi đôi với quy hoạch nguồn nhân sự tại chỗ, Đảng ủy luôn quan tâm thu hút nguồn nhân lực từ bên ngoài hệ thống Tổng Công ty và tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ cống hiến, phát triển.

Với đặc điểm Tổng Công ty Bến Thành là doanh nghiệp nhà nước, việc tuyển dụng, định biên lao động, chế độ, chính sách cho người lao động phải tuân thủ theo quy định của Nhà nước. Trong khi đó, tất cả các doanh nghiệp trong hệ thống Tổng Công ty đều là công ty cổ phần hoặc công ty liên doanh có vốn góp nhà nước không chi phối, đang áp dụng chính sách lao động linh hoạt theo cơ chế của thị trường để cạnh tranh, thu hút được nguồn lao động chất lượng cao. Do đó,
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việc điều động cán bộ từ doanh nghiệp cơ sở về Tổng Công ty, cũng như việc thu hút nguồn nhân lực từ bên ngoài về Tổng Công ty gặp không ít khó khăn.

Nhận thức được khó khăn, thách thức, Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng Công ty luôn coi trọng công tác chính trị tư tưởng, tạo sự đoàn kết thống nhất, đồng thuận trong công tác cán bộ; động viên cán bộ ở doanh nghiệp cơ sở về làm việc ở Tổng Công ty khi cần thiết; xây dựng và thực hiện công khai, minh bạch các chính sách, chế độ thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao từ bên ngoài.

Thứ năm là, Đảng ủy Tổng Công ty luôn quan tâm lãnh đạo các đoàn thể giới thiệu đoàn viên ưu tú để tổ chức đảng xem xét, kết nạp tạo nguồn cán bộ thường xuyên và lâu dài cho toàn hệ thống.

Chú trọng kết nạp đảng viên là những cán bộ có tư tưởng chính trị, phẩm chất đạo đức tốt, có năng lực chuyên môn, tinh thần đoàn kết, đồng thời xem xét quy hoạch là cán bộ chủ chốt của Tổng Công ty. Các giải pháp này đã góp phần bổ sung nhiều đồng chí cán bộ từ cơ sở cho việc quy hoạch và bổ nhiệm các vị trí lãnh đạo chủ chốt của Tổng Công ty và các doanh nghiệp trong toàn hệ thống.

Thứ sáu là, tăng cường kiểm tra, giám sát cán bộ, đảng viên trong chấp hành đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, phát luật của Nhà nước và trong việc lãnh đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ sản xuất - kinh doanh.

Hàng năm, Đảng ủy Tổng Công ty thường xuyên xây dựng chương trình kiểm tra, giám sát việc tuân thủ các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các quy chế, quy định quản lý của Tổng Công ty; giám sát kết quả thực hiện các nhiệm vụ, kế hoạch do thành phố giao hàng quý, hàng năm; kiểm tra, giám sát việc tuân thủ Quy chế quản lý và hoạt động của người đại diện vốn. Đồng thời, Ban Thường vụ Đảng ủy kết hợp với Hội đồng thành viên và Ban điều hành Tổng Công ty tổ chức các buổi làm việc với từng nhóm đại diện vốn để lãnh đạo và giám sát việc thực hiện nhiệm vụ sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp.

Thực hiện các giải pháp nêu trên, trong những năm vừa qua, mặc dù có sự thay đổi lớn trong đội ngũ cán bộ chủ chốt của Tổng Công ty Bến Thành nhưng Tổng Công ty đã kịp thời đào tạo, bổ sung từ nguồn quy hoạch nhân sự tại chỗ, đảm bảo cho Tổng Công ty và các doanh nghiệp thành viên phát triển ổn định, kinh doanh có hiệu quả, đáp ứng được yêu cầu phát triển của toàn hệ thống./.

